



旧衣不是垃圾 善意当被善待

□ 宋鹏伟

11月20日,大连长海县有工作人员将投放箱旧衣服装进垃圾车被网友拍下引质疑。21日,记者从长海县广鹿岛镇政府获悉,事发地位于广鹿岛,因为海岛衣物捐赠程序复杂,成本高、难度大,投放箱内旧衣物作为垃圾处理。下一步,镇政府会对旧衣物处理问题进行宣传和说明,重点规范垃圾转运行。(《华商报》11月22日)

看着工人直接将“捐衣箱”内的衣物扔进垃圾车,的确令人触目惊心。不仅在与其简单粗暴,连简单地挑拣都省去,更在于捐赠者的爱心被践踏,却一直蒙在鼓里。

一定有人会说,这些衣服本就是家里不用的“准垃圾”,被垃圾车收走也不算什么大错。这种观点错误有二:其一,旧衣服并不等于垃圾,至少不应由他人认定。事实上,很多人投进捐衣箱的并非破损衣物,有的甚至还很新,只是自身不想再穿,而给它们找了一个好去处——到需要的人那里“发挥余热”。缝

补、清洗,甚至叠整齐、熨烫好,如今却直接被塞进垃圾车,早知如此,又有几个人会捐衣?这无疑是捐赠者良好初衷的蒙蔽与背叛;其二,既然衣物捐赠程序复杂、成本高、难度大,又何必专门设立衣物“捐衣箱”?恐怕不是为了垃圾分类考虑吧?事到如今,“捐衣箱”的设立主体究竟是谁,有关部门并未交代,而他们的解释又无法自圆其说,所以最大的可能是有关部门没有说出全部真话,即衣物的真实去向不便向公众说明——由于客观原因没有捐赠是真,但也不是直接送到垃圾场处理,而只是使用了垃圾车运送而已。

此前,并非没有因此而翻车的案例。几年前,天津警方通报称,有两名犯罪嫌疑人自行购买了二手衣物捐赠投放箱,将其放在高档小区中,再将回收的衣物以废旧布料的形式变卖牟利。以慈善的名义牟利,确实成为一条黑色链条。每个人投放的、每个箱子装满的这些物品,价值的确不起眼,所以极

少有人会较真儿,可“苍蝇肉也是肉”的道理他们最明白,日复一日,这么多小区加起来,最终的利润就可能是惊人的。

成本高、难度大确实是实话,正规慈善机构之所以不热衷于此,也是这个原因。存储、清洗、消毒、运送,都是费用,而且真正愿意接收的贫困家庭也有限。不过,“非正规”的就没那么多顾虑了,首先可以省去清洗和消毒的费用,如果简单翻新后流入市场,更是一本万利,这就是为何他们更热衷于回收旧衣物的原因。货源免费,监管如果不到位,这几乎是包赚不赔的买卖,只消攻破物业这道防线即可。

玷污爱心、传播病菌、欺诈消费者……无论“捐衣箱”是异化为垃圾箱,还是黑色牟利箱,都违背了承诺,改变了用途,应当一查到底,给公众一个交代。视而不见甚至主动掩盖,无疑是黑色产业链的纵容,以爱的名义害,尤其不能容忍。

助力光盘促文明

文明
微评

□ 王锦南

近日,几个同事去一家餐厅吃饭。点菜时,服务员根据我们的口味和人数推荐了合适的菜品和份量。饭菜上桌后,味道果然不错。最后,我们“光盘”了。这顿饭,吃得大家心满意足。

在回去的路上,同事小张说,这家餐厅的饭菜很不错。前几天,我去一家餐厅吃饭,虽然也没有点太多,但由于菜炒得不怎么样,最后浪费了不少。

消费者到餐厅吃饭,餐厅就有责任提供味道可口的饭菜。我认为,餐厅做好饭菜,让消费者吃得心满意足,吃得“光盘”,本身也有利于餐桌文明的养成。期待所有的餐厅都能为消费者提供美味的饭菜,既是为了自己,客观上也是为文明助力。

新闻:豆芽营养价值高、经济实惠,是颇受消费者青睐的绿色食品,然而个别生产者为追求高产量、高销量,竟违法添加有毒有害物质,严重损害消费者身体健康。11月19日,省检察院通报了一起产销“毒豆芽”案,经检察机关起诉,被告人不仅被判处罚金,还承担了10倍赔偿金。(《太原晚报》11月22日)

旁白:既要重罚,也要普查、彻查,让消费者有安全感。

新闻:开篇一张图,内容全靠编?近日,一张被当作“老夫少妻”的照片引发了网友们的关注。11月19日,一自媒体博主发文称——“73岁东莞清溪镇企业家豪娶29岁广西大美女,88万礼金+88万二房公寓+豪车一辆。”这则消息在网上快速扩散后,当事人澄清,该照片系几年前和外公所拍,正寻求律师帮助下架相关内容。(《南方都市报》11月22日)

旁白:“唯流量”,无底线。

新闻:今年5月1日,网络交易监督管理办法正式实施,其中规定“网络交易经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前五日,以显著方式提请消费者注意,由消费者自主选择”。然而,现实中,因App自动续费引发的投诉纠纷并非个案。在某投诉平台上,以“自动续费”为关键词的投诉多达6万余条。记者调查发现,消费者在开通会员时,部分App套路不断。(《成都商报》11月22日)

旁白:需要严格监管把陷阱填平。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

靠谱吗?

画中
话

近年来,盲盒迅速在年轻人中风靡,从最初的玩偶到口红、书籍、古玩、糕点等,可谓“万物皆可盲盒”。如今就连脱单都开始出现盲盒玩法,只花一元钱就能找到有缘人,你信吗?(中新网11月21日)

陶小莫/漫画



回收过期药 一举多得、利国利民

□ 特约评论员 罗志华

我国约78.6%的家庭备有小药箱,其中80%以上的家庭都没有定期清理药箱的习惯,大部分人不具备处理过期药品的常识。近日,在“全国安全用药月宣传活动”中,一场“清理家庭小药箱”活动在上海市黄浦区举办,黄浦区市场监督管理局执法人员和上海药房连锁有限公司的药师联合“摆摊”,吸引了不少市民的关注。(《法治日报》11月22日)

家庭过期药危害有多大?化解这道难题有多紧迫?这些老生常谈的话题,在每次相关活动中都难免被提及,这次也不例外。但在此次活动现场,一位药师劝阻顾客购买作用相似药品的话,虽然看似不起眼,却充满了新意,也代表着医改所营造的一种趋势。

一直以来,药店卖药越多,获利就越大。药店通常会变着戏法让顾客多买药、买价格高的药。除非药不对症、两药搭配不合理等,否则不会主动劝人不买或少买。然而,受医改政策影响,药店劝人多买的做法有望终结,劝人不买或少买,将成为药店工作人员不得不认真履行的职责。

职工医保门诊改革在即。在改革之前,无论在门诊开药,还是在药店买药,通常是从医保个人账号上支付药费,不能共济报销。改革之后,再开药和买药,可以共济报销50%以上。为了化解谈判药品“进院难”,“双通道”保障模式有望很快建立,谈判药品走药店通道并享受同等报销政策,将成为普遍现象。

在过去,通过多开药和多买药来倒药骗保,通常骗取的是医保个人账

号里的钱,相当于将“私用”的看病钱套现。然而,上述改革正式落地之后,倒药骗取的,将是医保共济资金这个“公用”的救命钱,性质变得更为恶劣,危害迅速增加。“双通道”保障的药品价格很低,与“双通道”之外相同药品之间差价很大,通过倒药骗保,非法获利空间将大幅提升。这就意味着,提高医保福利,给医保基金监管带来了新挑战。

要想确保改革顺利推进,就得加大对药品使用的监管力度,医生和药店工作人员,将会感受到更大的监管压力,随意多开药或向患者推销不必要的药品等行为,在未来就容易踩上骗保的红线。不开大处方、不卖多余的药,将会变成防范骗保的常规手段与基本要求。这些变化虽然很微妙,但影响深远。

信息时代,防范骗保也要更新方式,疏通信息交流渠道,让患者无论到哪里购药都尽在掌握之中,方能挤压倒药空间。通过基本公共卫生服务、家庭医生签约服务等,强化日常用药物指导和慢性病管理,才能提升用药的精准度,减少家庭囤药等现象,最大限度地堵塞倒药漏洞。

从家庭过期药回收的角度看,新挑战也是新出路。因为挤压倒药空间、减少家庭囤药等,虽然是为了防范骗保,客观也能起到减少药品浪费的作用。提高医保福利、强化基金监管、回收家庭过期药,可以做到一脉相承、一举多得,在推动重大医改举措的同时,也能顺带破解家庭过期药回收难题。



光盘行动 从我做起

GUANG PAN XING DONG

